

# 让绿水青山成为金山银山

## ——东北老工业基地绿色发展观察

新华社记者

### 向污染宣战 黑土地的绿色宣言

18日,辽宁省会沈阳碧空如洗,白雪皑皑。不少游客在沈阳故宫门前拍雪景照。当日,沈阳市的环境空气质量为优。2019年1月至9月,辽宁省城市环境空气质量平均达标天数比例为80.2%。

环境空气质量的持续改善受到群众的认可,许多人把越来越多的蓝天称为“辽宁蓝”。这背后,是辽宁为治理污染付出的努力:今年辽宁省30万千瓦以下燃煤发电机组超低排放改造,已完成11台53.3万千瓦;关停燃煤火电机组150万千瓦;对省内上千家企业进行挥发性有机物污染治理督察……

初冬的吉林省松花江源头,瑞雪飘飞,波涛翻涌。为治理好松花江和东辽河一些污染较重的支流和城市黑臭水体等,吉林研究制定了一批专项水污染防治条例,并通过建立健全环保信用评价和信息强制披露制度,让执法者有法可依,让违法者付出沉重代价。吉林还组建了辽河流域水污染专项整治工作组,并通过明察暗访、督察督办等形式推动制度落地生根。

### 民办养老机构占比过半 我国养老服务内涵日益丰富

据新华社北京11月19日电(记者田晓航)民政部养老服务司副司长李邦华19日在新时代积极应对人口老龄化高端研讨会上表示,全国民办养老机构占比超过50%,养老服务内涵不断丰富,下一步将推进养老服务体系建设成熟定型。

“深化‘放管服’改革,全面放开养老服务市场,推动了我国养老服务发展环境不断改善。目前,我国民办养老机构占比还在不断提升,北京、上海这一数字已超过80%。”李邦华说,同时,我国自2017年起在全国开展养老服务专项行动,累计整治服务隐患39万多处,养老服务体系建设长效机制不断完善。

据了解,国家有关部门将加快在制度、供给、支付、监管等方面建立健全养老服务体系建设。

### 黑龙江高速公路 封闭超36小时 逾2000人次高速清雪

据新华社哈尔滨11月19日电(记者程子龙)17日至19日的大到暴雪,给黑龙江省交通带来严重影响,境内所有高速公路全部封闭。至19日上午9时,高速公路封闭时间超过36小时。交通部门及企业出动2000多人次在高速公路上昼夜清雪。

为应对大暴雪,黑龙江省公安厅高速公路交通管理局和黑龙江省交投高速公路运营管理有限公司共同建立应急反应机制,成立联合指挥中心,启动应急响应。

17日至19日上午,联合指挥中心共出动警力600多人次,警车200多辆次,向辖区警力及养护队伍下达指令进行交通管控。同时派出大量警车引导清冰雪车辆,通过交通广播、双微平台和高德地图等可变信息进行清冰雪、保畅通工作。

黑龙江省交投高速公路运营管理有限公司共出动2000多人次昼夜清理冰雪,同时撒布防滑料1400立方米,撒布融雪剂700多吨。

至19日9时30分,已有哈大高速、哈同高速解除封闭。截至发稿时,黑龙江省高速公路仍有部分没有开通。

# 朝阳工会弘扬好家风助力乡村振兴

本报讯 记者刘大毅报道 11月19日清晨,朝阳北票市泉巨永乡存珍营村村民李志军早早就来到了村办服装厂。“咱家刚被评为‘最美农民工家庭’,现在浑身是劲儿,在工作中也要做到‘最美’。”李志军对记者说。

3年前,李志军一家被评为建档立卡贫困户,身高才1.5米的他,双股骨头坏死,安装了假股骨头,因为缺失部分劳动能力,又没有脱贫手段,家庭条件越发困难。

“若不是党和政府的好政策,我们全家不可能有今天。”自从李志军一家被评为建档立卡贫困户,当地党政府部门围绕脱贫攻坚精准施策,竭力帮助他家摆脱贫困。李志军虽然身体不

### 核心提示

一场瑞雪过后,东北大地银装素裹、分外妖娆。随着新一轮东北老工业基地转型振兴的步伐不断加快,东北三省正敞开怀抱,在绿色发展的道路上用如诗如画的景致,深刻诠释着也验证着“绿水青山就是金山银山”“冰天雪地也是金山银山”绿色发展理念。

在黑龙江省“北国粮都”富锦市上街基镇,湛蓝的天空点缀着朵朵白云,还未封冻的河流清澈见底。实行河长制以后,镇政府下发专项资金用于回收农药瓶。“农民的环保意识有了提高,改变了过去随手丢弃药瓶的行为。”河长田洪涛说。

生态环境的持续向好,除了得益于污染防治力度不断加大,还与东北老工业基地调整产业结构、转变发展动能密切相关。

在辽宁大连长兴岛,今年5月投产的恒力炼化一体化项目,每年可加工原油2000万吨,然而在这个随处可见“绿色恒力,循环发展”标语的超大型化工厂里既看不到烟囱林立,也闻

不到异味。企业通过应用嵌入式污水一体化处理技术,中水回用率超过80%,企业的废水池里还养着上百条锦鲤。

“辽宁正持续推动工业绿色化发展,构建绿色制造体系,2018年以来,共培育国家级绿色工厂20户,省级绿色工厂42户,今年力争省级绿色工厂达到100户。”辽宁省工业和信息化厅厅长何庆说。

针对煤炭行业“小、散、乱”和安全事故多发现象,黑龙江省2018年启动煤炭行业淘汰落后产能专项整治工作,重点整治年产15万吨以下的小煤矿。按照黑龙江省委省政府部署,省内4个主要煤炭生产城市和龙煤集团分别制定了整治方案和限期关停台账,2018年黑龙江省淘汰关闭小煤矿245处,退出落后产能1483万吨。

### 生态游、冰雪游走红 东北的两座“金山银山”

枫叶、温泉、雾凇、滑雪、滑冰……近年来,东北的生态游、冰雪旅游逐渐受到“热捧”,绿水青山和冰天雪地正成为东北老工业基地转型发展的一抹新亮色。

刚过去的这个金秋,万山红遍、层林尽染的景象为许多到辽宁本溪旅行的游客留下了深刻印象。作为曾经的“钢城”,如今的本溪风景秀美,森林覆盖率达到76.24%,位居辽宁之首。生态旅游已成为当地经济发展的重要支柱。

近年来,黑龙江省“以打造‘两座金山银山’为抓手推进生态文明建设”,确立山水经、冰雪经的旅游发展方向。发展冰雪游、森林游、边境游、湿地游、避暑游等旅游产业,推动文化、体育、时尚、健康养老与旅游融合发展,建成了全国一流的生态休闲度假旅游目的地、夏季健康养老基地和全域旅游示范区。

据统计,黑龙江省2018年全年接待国内外游客1.84亿人次,增长12%,实现旅游收入2253亿元,增长18%。

据新华社北京11月19日电

# 给“蓝天娃”种下 爱祖国爱空军的种子



11月18日,空后蓝天幼儿园开展“我最喜欢的空军战机”故事会活动,老师在给小朋友们讲战机的故事。

近年来,空军努力推进蓝天幼教品牌在“艺术型”与“德育型”并重路子上深入发展,给“蓝天娃”从小种下爱祖国爱空军的种子,让军人的后代幸福成长,成为建设祖国的栋梁之材。

新华社发



# 2008年全球金融危机:勇克时艰

新华社北京11月19日电

2007年开始的美国次贷危机,到2008年演化为一场全球性的金融危机。国际金融危机也给中国带来了前所未有的困难和挑战,从2008年第三季度以来,中国出口大幅下滑,经济增速放缓,就业压力加大。

面对严峻局面,从2008年6月开始,党中央、国务院果断决策,及时调整宏观经济政策取向,提出实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策,迅速出台扩大国内需求的十项措施,陆续制定了一系列政策,到2009年上半年,逐步形成了促进经济平稳较快发展的“一揽子计划”。

中国政府还在多个重要国际

场合郑重承诺,继续参与维护国际金融稳定、促进世界经济发展的国际合作,支持国际金融组织根据国际金融市场变化增加融资能力,与国际社会一道通力合作、共克时艰。

经过努力,我国经济运行出现了积极变化,有利条件和积极因素增多,总体形势企稳向好。主要表现在:投资增速持续加快,消费稳定较快增长,国内需求对经济增长的拉动作用逐步增强;农业生产形势良好,夏粮再获丰收;工业增速稳中趋升,结构调整和节能减排取得新进展,区域协调发展呈现新态势;金融市场运行平稳,市场预期继续向好,社会信心进一步提升;城镇就业继续增加;灾后重建加快推进。

中国政府还在多个重要国际

### ■为了民族复兴·英雄烈士谱

# 陈玉新: 忠诚铸警魂 无私为人民

新华社乌鲁木齐11月19日电

(记者于涛)陈玉新,1960年出生,河南省淮阳县人,汉族。1979年参加中国人民解放军,1982年退伍到新疆生产建设兵团第二汽车运输公司当驾驶员。1991年参加公安工作,在新疆生产建设兵团石河子市公安局城区分局刑警大队任侦查员。1993年加入中国共产党。

1995年6月1日凌晨,陈玉新奉命与战友一起执行抓捕盗窃团伙案犯的任务。到达案犯躲藏的住所后,陈玉新同志不顾生命危险,第一个冲进屋内,和战友们一道当场抓获3名案犯。

在对案犯进行搜身时,一名案犯突然拔出手枪向陈玉新开枪射

击,子弹穿透他的腹部。面对负隅顽抗的案犯,陈玉新临危不惧,强忍剧痛,迅速举枪还击,案犯接着又向他开了一枪,他右臂中弹,手枪掉在地上。当看到案犯又举枪瞄准另一名民警时,他奋不顾身地扑向案犯,竭力抢夺案犯的手枪,用自己的身体挡住了案犯射向战友的两颗子弹。正在里屋搜查的战友闻声赶到,将案犯当场击毙。陈玉新却因身中四弹,流血过多,不幸壮烈牺牲。

陈玉新1991年参加公安工作以来,立足本职,任劳任怨,刻苦钻研,不断提高政治、业务素质,先后参与侦破重特大案件600余起,亲自抓获犯罪分子10余人,多次受到嘉奖,曾荣立三等功一次。

# 全国农村双创人员达850万人

据新华社南京11月19日电

(记者董峻 赵久龙)据农业农村部最新统计,全国返乡入乡创业创新人员已达850万,在乡创业创新人员达3100万,形成要素聚乡、产业下乡、人才入乡和能人留乡的良性互动局面,农村创业创新焕发出勃勃生机。

19日在南京开幕的全国新农民新技术创业创新博览会,以“激情创业创新,梦圆乡村振兴”为主题,吸引了全国5000多名创业型新农民和1000多家创新

新型企业参加,集中展示了我国农村创业创新最新成果和最高水准。

农业农村部部长韩长赋在开幕式上表示,社会资本加速下乡正成为促进乡村振兴的重要力量,对此要加大扶持力度。

本届博览会充分重点推介一批新农民创业的创意项目,展示现代种养、农产品加工流通、乡土特色产业、乡村休闲旅游、乡村新型服务业和乡村信息产业等1000多种新奇特产品。

# 三个“坚定不移”宣示的底线与意志

(上接第一版)这种粗暴干预香港

事务、干涉中国内政的霸道行径,充分暴露了妄图以“香港牌”牵制和遏制中国发展的政治阴谋,是对中国政府和人民赤裸裸的挑衅。

当前的香港,正经历一场维护与破坏“一国两制”的严峻斗争。“一国两制”是中国共产党领导中国人民实现祖国和平统一的一项重要制度,是中国特色社会主义的一个伟大创举。毫无疑问,坚持“一国”是实行“两制”的前提和基础,“两制”从属和派生于“一国”并统一于“一国”之内。任何危害国家主权安全、挑战中央权力和香港特别行政区基

本法权威,利用香港对内地进行渗透破坏的活动,都是对底线的触碰,都是绝不能允许的。

香港是中国的香港,是中国人民的香港。我们要向激进暴乱分子尤其是背后各种政治黑手发出更严厉警告:不要再幻想中国政府和14亿中国人民会吞下损害自己主权、安全、发展利益的苦果,不要再低估中国政府和14亿中国人民的意志、决心和能力。任何挑战“一国两制”原则底线的违法犯罪活动,都是注定会失败的,也都是必须付出沉重代价的!

(新华社北京11月18日电)

好,但他勤奋、人缘好,于是,村里任命他为村办服装厂厂长。没想到这一安排收到了奇效,李志军不仅解决了工作问题使全家脱贫,还带领服装厂员工创造了可观的经济效益,增加了村集体收入,为当地乡村振兴作出了突出贡献。如今,李志军成为了儿子的榜样、妻子坚实的依靠,一家人其乐融融。

这样的典型家庭,我们不能埋没。”当北票市总工会得知朝阳市总工会开展“最美农民工家庭”评选时,毫不犹豫地将李志军一家推荐上去。

在朝阳市,这样的农民工家庭还有很多。有提供资金和技术帮扶村里贫困户脱贫的张志杰家庭;有通过养

殖肉食鸡、蛋鸡脱贫致富,并带动周围人共同致富的徐艳艳家庭;有自强自立,创办紫金玉金砂陶艺馆并带动同行致富的马金鹿家庭……“要向‘最美’看齐。”朝阳市总工会女工部部长郑淑丽告诉记者,朝阳市总工会在全市开展“最美农民工家庭”评选表彰活动以来,当地民风明显好转,村民都用实际行动向“最美”看齐。

家风是社会文明的根基,家风相汇成民风,民风相融成国风,家风好则世风正,开展评选表彰“最美农民工家庭”,朝阳市总工会的本意在此。一家之风需要长期培养,而一地之风更需要深耕厚植,开展评选表彰“最美农民工家庭”,无疑将为实施乡村振兴战略

提供强大动力。

对于朝阳市总工会而言,评选表彰“最美农民工家庭”仅仅是提振乡村好民风的一环。多年来,为助力脱贫攻坚,朝阳市总工会开展了“比干劲奔小康”活动,并在全市困难农民工家庭中开展“助力脱贫攻坚、弘扬传统美德”文化大讲堂活动。通过举办专题讲座、报告会、心理咨询等形式,大力弘扬中华民族传统家庭美德,树立正确的致富观、家庭观,从而不断增强广大农民工家庭自主脱贫的内生动力。

建功新时代